



## 习近平主持召开新时代推动西部大开发座谈会强调，进一步形成大保护大开放高质量发展新格局谱写西部大开发新篇章

据新华社重庆4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平23日下午在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调，西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政策举措的贯彻落实，进一步形成大保护、大开放、高质量发展新格局，提升区域整体实力和可持续发展能力，在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。

座谈会上，国家发展改革委主任郑栅洁、重庆市委书记袁家军、四川省委书记王晓晖、陕西省委书记赵一德、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞先后发言，就推动西部大开发汇报工作情况、提出意见建议。参加座谈会的其他省区和新疆生产建设兵团主要负责同志提交了书面发言。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他指出，党中央对新时代推进西部大开发形成新格局作出部署5年来，西部地区生态环境保护修复取得重大成效，高质量发展能力明显提升，开放型经济格局加快构建，基础设施条件大为改观，人民生活水平稳步提高，如期打赢脱贫攻坚战，同全国一道全面建成小康社会，踏上了全面建设社会主义现代化国家新征程。同时要看到，西部地区发展仍面临不少困难和挑战，要切实研究解决。

习近平强调，要坚持把发展特色优势产业作为主攻方向，因地制宜发展新兴产业，加快西部地区产业转型升级。强化科技创新和产业创新深度融合，积极培养引进用好高层次科技创新人才，努力攻克一批关键核心技术。

(下转A8版)

## 市工信局制定《工作要点》 深入实施五大行动 推动传统产业焕新

本报讯 (记者刘璐 严春花)因地制宜发展新质生产力，传统产业升级焕新是重要一环。近日，市工信局制定《2024年全市传统产业焕新工作要点》，提出要加快构建“616”产业体系，深入实施“淘汰落后、老旧更新、绿色转型、产品提档、布局优化”五大行动，促进传统产业绿色化、智能化、高端化转型，助力打造中国现代工业名城。

根据该文件，全市传统产业焕新主要包括实施传统产业焕新“五大行动”、分类施策推进六大重点行业转型提质、加快焕新工程重点项目建设、强化财政金融支撑保障以及完善协调推进机制五大方面，共20条内容。

传统产业焕新“五大行动”包含淘汰落后工艺装备，推动老旧装置更新改造、推进绿色制造体系、推进产品优化迭代等11个工作面，具体有开展2024年重点行业落后生产工艺装备排查和淘汰工作；关停退出能耗不达标的落后产能；推进“零碳”及“近零碳”工厂培育，建立省级以上绿色制造培育库，新增省级以上绿色工厂10家以上；培育新增市级服务型制造示范企业(平台)30家左右，省级服务型制造示范企业(平台)8家左右；引导布局分散的企业入园进区、改造提升等。(下转A2版)

## 中奥“双元制”职业培训国际合作项目签约 培养更多 高素质实用技能人才

本报讯 (记者吴霄云)22日，苏锡通园区、奥地利经济促进学院、南通工贸技师学院的中奥“双元制”职业培训国际合作项目签约，项目旨在进一步发挥“双元制”强劲赋能优势，聚焦新质生产力，培养更多高素质实用技能人才。

“双元制”职业培训起源于德国，是德国制造业的重要基石。所谓“双元”，“一元”指职业学校，“另一元”指企业。根据协议，此轮“双元制”培训为多轴数控加工专业，为期5年，在学校与企业的学习时间比例大约是4:6。南通工贸技师学院将与奥地利经济促进学院合作，利用各自在技能人才培养上的资源和优势，优先为苏锡通园区内德语区企业提供支持。

苏锡通园区是我市率先引入“双元制”职业培训模式的园区。2017年，苏锡通园区与奥地利经济促进学院、南通工贸技师学院三方合作签署《职业培训合作框架协议》，7年时间成功举办多轴数控加工国际班5期，累计培养近百名技能人员，向高端制造类企业输送了高标准规格的专业人才。当前，苏锡通园区已成功吸引10家德语区“隐形冠军”企业落户，“双元制”培养模式有望得到进一步推广。

## 人社部门推四方面举措 全力以赴稳就业促发展

据新华社4月23日电 针对当前部分群体面临的就业压力，23日，人力资源社会保障部就业促进司表示，将通过支持稳岗扩岗、拓宽就业渠道、支持重点群体、强化精准服务等四方面措施，全力以赴稳就业、促发展，努力完成全年就业目标任务。

人力资源社会保障部23日举行一季度新闻发布会，记者从会上获悉，1至3月累计实现城镇新增就业303万人，同比增加6万人，就业实现良好开局，保持总体稳定。

人社部门表示，随着经济持续回升向好，做好就业工作具有许多有利条件。与此同时就业总量压力和结构性矛盾仍较突出，部分劳动者困难仍较多，稳就业需付出艰苦努力。

下一步，人社部门将着力支持稳岗扩岗，延续实施降低失业、工伤保险费率等政策，落实和完善稳岗返还、专项贷

款、就业补贴等政策，加强对民营经济、中小微企业等各类经营主体支持，大力推进“直补快办”，充分释放稳岗效能。

同时，人社部门还将着力拓宽就业渠道，实施先进制造业促就业行动，加快培育数字经济、银发经济等就业新增长点，创造更多高质量的就业机会；针对重点群体，将实施百万就业见习岗位募集计划，落实就业困难青年专项帮扶行动，强化农民工就业支持，健全劳务协作机制。

在强化精准服务方面，人力资源社会保障部、财政部近日联合印发《关于推动公共就业服务下沉基层的意见》，提出力争用2至3年的时间，打造一批具有示范引领性的基层就业服务网点。据介绍，人社部门将聚焦人流密集区、产业集聚区等区域，布局基层就业服务网点，推动服务信息辐射基层。

## 向新而行 追赶超越“竞”风流 ——全市招商引资暨项目建设推进会项目观摩侧记

春深四月，万物竞发。

4月23日，全市招商引资暨项目建设推进会项目观摩活动举行。市委书记吴新明，市委副书记、市长张彤，市委副书记、政法委书记沈雷等带队，用一天时间深入各地11个重大项目建设现场、生产一线，检阅项目建设的新亮点、新变化、新成效。

同日，统计部门发布一季度全市经济运行情况，数据显示：一季度全市地区生产总值同比增长7.2%，规模以上工业增加值同比增长11.3%，工业“压舱石”作用进一步夯实。

重大项目始终是推动高质量发展的关键所在、希望所在、后劲所在。近年来，全市上下围绕六大千亿级产业集群和16条优势产业链，聚焦世界500强、细分行业“隐形冠军”等优质企业，加大产业链招商、基金招商、以商引商力度，重大项目接踵而至，好项目落地开花。

攻坚突破，招大引强持续发力

本次“观摩之旅”首站来到建区40周

年的南通经济技术开发区。

在中集新能源集成装备项目的建设现场，建设者们各司其职，项目推进有条不紊。按照“绿色、精益、数字化”的规划理念，这里将成为中集集团新能源集成装备的研发中心和旗舰基地。“一期项目从土建开工到所有厂房封顶仅用了5个半月时间，到厂房竣工验收达到试生产条件用了约6个半月。”企业负责人透露，项目投产后企业年产能达到3.2万台(套)，新增应税销售50亿元。观摩组对项目建设中展现的“南通速度”给予肯定，希望企业进一步加大储能产业在通布局，着力提升集团在新能源产业和综合能源服务领域的竞争力。

据了解，南通开发区像中集新能源集成装备这样的新竣工亿元以上产业项目，还有普密斯生物医药等共计34个。2024年，南通开发区紧抓创新区和开发区“两区协同发展”契机，在“招大引强”上争先突破、在“产业倍增”上持续发力，朝着“南通高质量发展先行示范区”目标不断迈进。

一切围绕项目转、一切聚焦项目干。为加快构建现代化产业体系的一个缩影，联钢精密科技通过不断技术革新和知识成果转化，已经能够“一站式”实现瑞士SFS集团所有的核心技术。企业总经理唐红祥说，“二期项目去年10月投产，运转有序；三期项目新引进一条全自动生产线，待二期三期全部达产，企业产值将达到每年40亿元，这也更加坚定集团深耕南通的发展信心。”

在通州湾示范区，总投资21亿元的中铁四局高端建筑智能制造产业基地项目，正在在进行厂房钢结构安装、办公楼桩基以及室外工程施工，建设进度已过半。建成后，年产型钢结构桥梁等金属构件产品将达40万吨。项目负责人透露，截至2023年底，已有近400名员工完成人才社保落户。

向高而攀，厚植发展新动能

一季度是挑大梁的新起点，是全年的风向标，是整盘的“先手棋”。

在日趋激烈的竞争中，各地深知，没有等来的辉煌，只有拼来的精彩——

落户海门、总投资5亿元的瀚思瑞陶瓷覆铜板项目已正式投产，年产能半导体陶瓷覆铜板180万片；

落户崇川、总投资5.1亿元的可为智能设备项目，年产电动工具300万台，目前正在试生产阶段。其位于港闸经济开发区的研发生产基地，是新加坡高乐博集团在长三角地区布局建设面积最大、投入最高、设备最为先进的一个；

落户通州、总投资10.5亿元的中通快递苏中(南通)快递电商园项目竣工投产，预计今年收发件4亿件，带动直接就业1000余人；

落户海安、总投资2600万美元的丝艾智能电子识别技术改造项目今年1月建成，达产后将具备年产智能电子识别标签1500万平方厘米的生产能力；

落户如东、总投资3.2亿元的如东化工中试基地项目去年8月建设，综合楼本月底封顶，项目整体计划今年10月投用，目前已签约项目2个，在谈项目3个；

(下转A2版)

## 一季度南通经济运行良好 地区生产总值同比增长7.2%

本报讯 (记者唐佳美 通讯员郁婷婷)昨天，南通市统计局、国家统计局南通调查队发布一季度南通经济运行情况。数据显示，一季度全市工业“压舱石”作用进一步夯实、服务业较快回升、固定资产投资稳向好，经济运行开局良好，为完成全年目标任务打下较好基础。

根据地区生产总值统一核算结果，一季度全市实现地区生产总值2982.2亿元，按可比价格计算，同比增长7.2%。分产业看，第一产业增加值69.5亿元，增长1.4%；第二产业增加值1465.2亿元，增长8.8%；第三产业增加值1447.5亿元，增长6.0%。

农业生产形势稳定，农产品供应充裕。一季度，全市实现农林牧渔业增加值83.6亿元，同比增长3.7%。

工业生产进上发力，民营工业支撑有力。一季度，全市规模以上工业增加值同比增长11.3%，比上年全年提升2.5个百分点。全市列统的34个行业大类中有30个行业工业增加值同比保持增长，增长面为88.2%，比上年全年提升8.8个百分点。十大重点行业增加值占全市规模以上工业比重为70.3%，合计拉动规模以上工业增加值增长6.7个百分点。一季度，规模以上民营工业企业产值占全市规模以上工业产值的比重为67.6%，拉动全市规模以上工业产值增长6.7个百分点。

服务业良好开局，生产性服务业规模扩大。1—2月，全市规模以上服务业实现营业收入220.4亿元，同比增长7.8%。

(下转A2版)

地区生产总值  
2982.2 亿元  
同比增长 7.2%

居民人均可支配收入  
17316 元  
同比增长 5.2%

亿元以上项目  
1384 个  
完成投资增长 10.1%

规模以上  
工业增加值  
同比增长 11.3%



## 南通纳科达打破国外技术垄断 实现高功能汽车保护膜国产化

全球与大量下游客户建立了合作关系，2023年营业收入实现同比大幅度增长。

薄薄一张隐形车衣，技术含量可不单薄。据了解，此前很多年，中国车膜行业都是由进口产品“雄霸一方”，就算国内企业生产，大多也是买了进口原膜回来上涂层，成本高不说，还要受制于人。“原膜依赖进口，主要是因为解决不了黄变问题。”纳科达技术部研发总监周奕杰博士说，为突破这一技术难点，公司重金采购了原材料粒子，并与国内知名研究所及高校展开联合技术攻关，最终突破技术瓶颈，研制出具备超强耐黄变功能的原膜。原膜实现国产化，成品车衣的零售价格随之降到进口车衣的三分之一左右。

近年来，南通纳科达持续发展新质生产力，一方面注重对原材料的改良研发，另一方面对进口设备不断优化改造，提升生产效率。如今，南通纳科达已经打造出一支涵盖弹性体高分子材料、机械设备、涂布工程和膜生产工艺

完备的核心研发团队，技术研发水平位居行业前列。

2022年，南通纳科达开发出纳米陶瓷与TPU一体成型技术，2023年推出新产品“真漆膜”。“产品具备‘荷叶效应’的疏水性和疏油性，解决了传统车衣耐污性能差、漆面光泽度不够等问题，还有车衣自洁和仿新功能，达到‘高颜值、保护自愈、真漆质感’的效果。”周奕杰介绍，公司还通过对自修复涂层技术的开发，实现保护膜轻微剐蹭的自愈修复。

作为工信部颁布的《汽车漆面保护膜》行业标准主要发起者和起草单位，南通纳科达已被认定为国家级高新技术企业，省、市专精特新“小巨人”企业等，还曾斩获“创客中国”中小企业创新创业大赛全国500强、2021江苏省科技技术创新成果奖等项。

李坪遥表示，企业的目标是打造全球最大的汽车漆面保护膜全产业链研发生产制造基地，让消费者从支持国产到追随国产。



## 包场镇:格局重塑 崛起海港新城

